Linearni algebra pro matematiky - LS 11/12

Sada 5 - Jordanuv tvar

. Najdéte Jordanuv tvar matice

1 -3 3

-2 —6 13

-1 —4 8

. Ovérte, ze matice

1 -1 1 -1 0
1 00 0 -1
0 0 0 1 0
o 00 0 O
1 00 -1 -1

je nilpotentni, a najdéte jeji Jordanovu bazi a Jordanuv tvar.

. Spoctéte

2 0 0 0 \*
3 1 0 3

5 —6 -2 -5
0 0 0 -2

. Najdéte Jordanuv tvar a Jordanovu bazi pro matici

-2 1 0 3
-4 3 0 3
-5 6 -1 -1
-1 1 0 2

Mizete vyuzit faktu, ze charakteristicky polynom matice je (A — 2)2(\ + 1)2.
. Najdéte Jordanuv tvar matice

-6 -4 0 -2 -5

-2 -1 1 -1 -1

-3 0 -1 -1 =2

7 4 0 3 5

8 4 0 3 6

Mizete vyuzit faktu, ze charakteristicky polynom matice je (A2 — 1)2(1 — ).

. Najdéte Jordanuv tvar matice

2 5 1 —4 =2
1 2 0 -1 -1
0 -1 0 1 0
1 2 0 -1 -1
2 4 1 -3 -2

Mizete vyuzit faktu, ze charakteristicky polynom matice je A*(1 — \).

. Na prostoru P?(R) najdéte Jordanovu bazi endomorfismu F', ktery polynomu p(z) piifazuje polynom p'(z) —
JCQp”(:E).

. Na prostoru (1, z,y, 22, 2y, y*) uvazujme endomorfizmus F definovany na polynomu p(z,y) piedpisem

F(p(z,y)) =p(z +1,y)

Najdéte jeho Jordanovu béazi a Jordanovu matici.

. Nechf N je nilpotentni matice. Dokazte, Ze pak E — N je reguldrni a jeji inverzni matice je Z;’io N (diky
nilpotenci m4 fada ve skuteénosti jen koneéné mnoho nenulovych élenii). Odvod'te z toho, jak vypada Ji(\) L.

. Najdéte Jordaniiv tvar matice Jy(A)?. Dokazte odtud, Ze pro kazdou ¢tvercovou matici A existuje reguldrni
matice P, 7e A = PATP~1,



